

特斯拉和谷歌的路线之争: 到底谁代表了无人驾驶的未来

谷歌:计算机将完全取代人类

5月7日,一名特斯拉Model S车主在开启自动驾驶的状态下,在美国佛罗里达州的一条高速公路上与一辆转弯的大货车相撞,不幸殒命。这是全球首例自动驾驶致死事故。

事故虽然再次引发人们对于自动驾驶技术安全性的争论,但并不影响无人驾驶产业正在崛起的事实——大大小小的科技公司、整车厂商纷纷进驻硅谷,加入这一领域的研发和商用的竞赛。

但各公司间的技术路线并不一致,其中分歧最大的代表就是谷歌和特斯拉——特斯拉已经在其量产的商用车中,集成了部分基础的自动驾驶功能,但仍强调司机要随时做好接管方向盘的准备;谷歌还在进行旷日持久的模拟试验,但其实验车里早已没有方向盘,铁了心要让计算机来当司机。

这两种路线孰优孰劣尚无定论。虽然特斯拉的技术路线已经在其商用车上得到大量使用,但究竟谁能笑到最后,各方观点并不一致。

谷歌是最早布局无人驾驶的企业之一。从2009年开始测试,到2015年,55辆谷歌自动驾驶汽车的道路测试总里程达到130万英里(约合209万公里)。

最初,谷歌的无人车还不是现在的样子。它要求一个驾驶员坐在方向盘的后面,随时准备在有情况发生的时候接管汽车,同时还有一个技术人员在监控着导航计算机。

但在2013年的实验之后,谷歌突然决定淡化这种由人类干预的技术方式。

当时谷歌开始让部分员工坐着无人车上下班通勤,然而远程摄像机记录下来的结果让谷歌的技术人员惊恐不已。他们发现,在试验的过程中不少测试员工在方向盘后面呼呼大睡。

在发现原来的技术假设失效之后,谷歌的工程师们

开始选择另一条技术路线——用电脑系统完全取代方向盘后的人类。工程师们确信,在危机发生时,不存在驾驶员从分心状态下回过神来比计算机系统的反应速度更快的可能。

于是,他们创造了一种新的测试车辆:没有方向盘、刹车踏板和加速器,且只能以25英里/小时的速度行驶。

此外,他们还在车的外部增加了厚厚的泡沫保护,将挡风玻璃的材质改为塑料,这些措施可以在交通事故发生时最大程度地保护行人。这样的设计并不适合高速的城际交通,却有可能在未来成为机器人出租车队,应对城市里走走停停的道路状况。

谷歌表示,最快可以在2019年将这样的无人车投入市场。

特斯拉:警惕对技术的过分依赖

特斯拉似乎没有像谷歌那样信任计算机,在无人驾驶的发展路径上,它站在了谷歌的另一面。

特斯拉在其Model S车型中加载了自动驾驶系统Autopilot,它可以帮助车主在封闭道路(例如高速公路)上实现辅助自动驾驶功能。但Autopilot系统的使用守则指出,即便开启了自动驾驶功能,驾驶人员也必须随时准备好接管车辆。

从去年开始,一些特斯拉车主自发地在网络上发起了一个名叫“解放双手”的活动,号召车主拍下自己在自动驾驶状态下的视频并上传Youtube。视频显示,特斯拉的车主们似乎充分信任着特斯拉的技术,他们在无人驾驶状态下做了许多匪夷所思的事:搭积

木、睡大觉、看DVD等等。车主们的行为引起了特斯拉的警惕。在今年1月的Autopilot系统更新中,公司在新系统中缩小了自动驾驶功能的适用范围。

但悲剧还是发生了。一位曾经参加了上传驾驶视频的美国网友,在今年5月7日的驾车过程中,在无人驾驶模式下发生车祸,并导致车主身亡。这成为了世界第一例无人驾驶致死的事故。事故发生后,特斯拉公司在声明中承认了公司的技术失误,但也再次强调驾驶者不应该过分地信赖自动驾驶系统。

特斯拉指出,自动驾驶仪旨在帮助司机提高驾驶体验,而没有想要取代他们。它的屏幕警告和手册均强调,司机应该在驾驶中时刻警惕,保持双手在方向盘上或接近方向盘的位置。



特斯拉无人驾驶车Model S。

分歧原因:对自动驾驶理解不同

特斯拉和谷歌的分歧也代表了目前整车企业和科技公司对自动驾驶的不同理解。

作为世界上最大的汽车制造商,丰田并没有急于加入无人驾驶的行列。目前它已经在加州的帕洛阿尔托建立了一个研究实验室,但没有打算用无人驾驶技术驱动汽车,而是旨在研发一种电脑系统成为车辆的“守护天使”——

只有在人类司机犯了错误时,它才会接管车辆。这是与谷歌开发无人驾驶系统截然不同的路线。

另一个体现这种技术路径差别的例证是在我国今年的全国两会上,同为政协委员的吉利集团董事长李书福和百度公司董事长兼CEO李彦宏均提交了有关汽车智能化的提案。李书福提出要加快“自动驾驶”立法,李彦宏的说法则是“加快制定和完善无人驾驶汽车相关政策法规”。

看似“撞车”的提案,却生动地揭示出汽车厂商和科技公司对于发展无人驾驶的不同出发点。事实上,自动驾驶和无人驾驶是两个相近但外延不同的概念。

眼下各大车企所谓的自动驾驶实际上是将高级驾驶辅助系统(ADAS)的功能集成入汽车的驾驶系统,让汽车变得更智能,能在特定条件下完成指定的“自动驾驶”动作,比如变道、自动停车、车道保持等。在业内看来,自动驾驶是一个渐进的过程,其终极阶段会发展到无人驾驶。

分析人士认为,导致这种定位区别一部分可能来自于车企和科技公司背后的技术基因。而更深层的商业逻辑在于,车企依然要靠出售汽车来盈利,因此更多的是从主动安全等方面出发;科技企业则是以车为切入点,着力于技术对驾驶体验的变革,以及之后所能带来的增值赢利点。

也有人认为,车企与科技企业的不同路径并不是对立的。此前,福特中国CEO罗礼祥在接受记者采访时曾表示,这种区别实际上只是对发展阶段选择不同造成的,很难说孰优孰劣。

根据行业内目前公认的分类方式,自动驾驶可以分为五个阶段:从阶段一到三,属

于半自动车辆的发展阶段,即利用不同程度的驾驶辅助技术帮助驾驶员驾驶得更好;在阶段四中,车辆可以在部分路况下实现无人驾驶,但驾驶员要准备好随时接管控制车辆;阶段五,则是无人驾驶的终极目标,即全路段的无人驾驶。

谷歌当前的研究瞄准了阶段四和阶段五的自动驾驶。同样是科技公司的百度也曾经表示,他们是除谷歌之外第二个以自动驾驶第四阶段为研究起点的技术公司。相比之下,以特斯拉、丰田为代表的汽车制造商,则选择站在自动驾驶发展的第二和第三阶段。

汽车厂商的选择其实并不难理解,只有提高无人驾驶技术的可行性,才能更快地实现大规模商用——从而把技术变为可变现的生产力。这就是“特斯拉们”想要并正在实现的目标。数据显示,加载了自动驾驶系统的特斯拉Model S车型在今年上半年出货量达13662辆,同比增长13.7%,稳居全美电动汽车销量榜首。

“20年后无人驾驶将成为标配”

罗兰贝格全球合伙人、大中华区副总裁张君毅向记者表示,以特斯拉为代表的汽车厂商的做法是一种在当下看来更现实的路径。

“飞机进入特定航道之后可以实现无人驾驶,是因为天上的飞行环境单一。而对道路交通来说,现在就鼓吹全路况无人驾驶是没有意义的。”张君毅说,“一方面是城市的道路状况太复杂,另一方面

基础设施也没有跟上。最简单的例子,无人车进入车道要以路面标识为依据,但现在中国好多城镇路面上连画线都

不清楚,还怎么谈无人驾驶。”

法国巴黎银行的分析师预测,到2020年,无人驾驶技术市场规模将达到250亿美元(约合人民币1616亿元),汽车智能将成为“关键的差异化因素”。但其预计,完全无人驾驶汽车要到2025

或2030年才能上路,部分原因是监管障碍。

穆迪投资者服务公司则预测,实现真正意义上的无人驾驶还要等40年。其在今年3月关于无人驾驶的一份报告中指出,到2030年,全自动或无人驾驶技术将会成为美国车辆上常见的选择;到2035年,它将成为所有新车上的标配;实现无人驾驶的普及则需等到2055年。

据澎湃新闻



谷歌无人驾驶车。